

国务院常务会议进一步部署稳经济一揽子措施

努力推动经济回归正轨确保运行在合理区间

新华社北京5月23日电 日前,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,进一步部署稳经济一揽子措施,努力推动经济回归正常轨道、确保运行在合理区间。

会议指出,当前经济下行压力持续加大,许多市场主体十分困难。发展是解决我国一切问题的基础和关键。要贯彻党中央、国务院部署,坚定信心,果断应对,全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,加快落实中央经济工作会议和《政府工作报告》确定的政策并加大实施力度,按照总体思路和政策取向采取一揽子针对性强、有力有效的区间调控举措,稳住经济基本盘。

会议决定,实施6方面33项措施,主要包括:一是财政及相关政策。着力稳市场主体稳就业。在更多行业实施存量和增量全额留抵退税,增加退税400多亿元,全年退税减税总量264万亿元。将中小微企业、个体工商户和5个特困行业缓缴养老等三项社保费政策延至年底,并扩围至其他特困行业,

预计今年缓缴3200亿元。将失业保险留工培训补助扩大至所有困难参保企业。对中小微企业吸纳高校毕业生的,加大扩岗补助等支持。各地要加大对小微企业、个体工商户水电气费、房租等支持。今年专项债8月底前基本使用到位,支持范围扩大到新型基础设施等。国家融资担保基金再担保合作业务新增1万亿元以上。二是金融政策。将今年普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加一倍。对中小微企业和个体工商户贷款、货车车贷、暂时遇困个人房贷消费贷,支持银行年内延期还本付息;汽车央企发放的900亿元商用货车贷款,要银企联动延期半年还本付息。将商业汇票承兑期限由1年缩短至6个月。推进平台企业合法合规境内外上市。三是稳产业链供应链。优化复工复产政策,完善对“白名单”企业服务。保障货运通畅,取消来自疫情低风险地区通行限制,一律取消不合理限高等规定和收费。客货运司机等在异地核酸检测,同等享受免费政策。增加1500亿元民航应急贷款,支持

航空业发行2000亿元债券。有序增加国内国际客运航班,制定便利外企人员往来措施。四是促消费和有效投资。放宽汽车限购,阶段性减征部分乘用车购置税600亿元。因城施策支持刚性和改善性住房需求。优化审批,新开工一批水利特别是大型引水灌溉、交通、老旧小区改造、地下综合管廊等项目,引导银行提供规模性长期贷款。启动新一轮农村公路建设改造。支持发行3000亿元铁路建设债券。加大以工代赈力度。五是保能源安全。落实地方煤炭产量责任,调整煤矿核增产能政策,加快办理保供煤矿手续。再开工一批水电煤电等能源项目。六是保障基本民生。做好失业保障、低保和困难群众救助等工作。视情及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

会议强调,各地各部门要增强紧迫感,狠抓落实。有关部门要对一揽子措施尽快逐项细化并公布实施。国务院将对地方落实稳经济举措进行督查,地方政府要抓紧出台符合地方实际的稳经济政策。

八大工程三个体系! 乡村建设明确“一张图”



新华社北京5月23日电 中办、国办印发的《乡村建设行动实施方案》23日对外公布,明确了乡村建设行动的路线图,确保到2025年乡村建设取得实质性进展,农村人居环境持续改善,农村公共基础设施往村覆盖、往户延伸取得积极进展,农村基本公共服务水平稳步提升,农村精神文明建设显著加强。

中央农办负责人表示,制定出台方案,对扎实推进乡村建设行动、进一步提升乡村宜居宜业水平具有重要指导意义。

据介绍,方案提出了12项重点任务,可概括为“183”行动——

“1”就是制定一个规划,确保一张蓝图绘到底。

“8”就是实施八大工程:道路方面,重点实施农村道路畅通工程;供水方面,重点强化农村防汛抗旱和供水保障;能源方面,重点实施乡村清洁能源建设工程,巩固提升农村电力保障水平;物流方面,重点实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程;信息化方面,推进数字技术与农村生产生活深度融合;综合服务方面,重点实施村级综合服务设施提升工程;农房方面,重点实施农房质量安全提升工程,加强历史文化名镇名村、传统村落、传统民居保护与利用;农村人居环境方面,重点实施农村人居环境整治提升五年行动,统筹农村改厕和生活污水、黑臭水体治理,健全农村生活垃圾收运处置体系。

“3”就是健全三个体系,实施农村基本公共服务提升行动,加强农村基层组织建设,深入推进农村精神文明建设。

拟与波兰加强跨境合作 乌克兰曲线“入欧”

新华社北京5月23日电 波兰总统安杰伊·杜达22日访问乌克兰首都基辅并在乌最高拉达(议会)发表演讲。双方同意在两国边境管控以及人员、货物流通方面加强合作。

杜达在演讲时说:“波兰与乌克兰的边境应该联结而非分隔开来。”

“历史性联盟”

波兰东南部与乌克兰西部接壤。按照乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基的说法,杜达此访代表乌波两国建立起“历史性联盟”。他还宣布,双方同意设立“联合边境与海关管控”机制。

在当晚发表的例行视频讲话中,泽连斯基说乌波“联合边境与海关管控”机制具有“突破性”,“将大大加快边境(检查)流程”。

他还指望这一举措推动乌克兰尽快加入欧盟,“这也是我们融入欧盟共同海关领域的开始”。

乌克兰基础设施部长亚历山大·库布拉克夫在另一份声明中补充说,乌波两国正协商如何加快乌克兰货物运入欧盟流程,正筹划“建立一个铁路货运合资企业,以提升乌克兰经济出口潜力”。

据路透社报道,基础设施问题导致乌克兰境内积压的近2500万吨出口谷物无法运出境。乌克兰

从前主要经由海港出口谷物,但现在受俄乌冲突升级影响,只能靠铁路货运和吞吐量较小的多瑙河沿岸港口出境。

俄罗斯和乌克兰均为谷物出口大国,俄乌冲突升级导致小麦、玉米、葵花籽油等重要农产品国际市场价格高涨。

杜达是俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来首位在乌克兰议会发表演讲的外国领导人。他4月与立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚三国总统一起访问基辅。

鼓吹美国介入

西方媒体将杜达此访视为给乌克兰“打气”。杜达对乌克兰议员说,乌克兰无须为了结束冲突而接受俄罗斯总统弗拉基米尔·普京提出的条件。“欧洲近来一直有些干扰声音,要求乌克兰向普京的要求让步。我想清楚说明,只有乌克兰有权决定它的未来。”

同一天,先率领俄罗斯代表团与乌克兰方面进行和平谈判的弗拉基米尔·梅金斯基接受白俄罗斯电视台采访时强调,俄方愿意恢复谈判,“冻结谈判完全是乌克兰方面提出的……现在球在他们那边。” 三个月来,美国、英国及欧盟国家在对俄罗斯

施加多轮制裁的同时,向乌克兰输送大量军火。美国总统约瑟夫·拜登21日签署对乌追加400亿美元援助,包括上百亿美元军援的法案,为乌方提供多种先进武器和装备。

俄方指责西方口上“促和”,行动上却不断“拱火”。

北大西洋公约组织不断“东扩”、延揽乌克兰等俄罗斯周边国家,俄方斥之为“踩红线”之举,俄乌关系愈趋紧张。冲突升级后,乌克兰提交加入欧盟申请,并希望欧盟“加速”批准。按照正常程序,从申请到获批需要至少数年。

欧盟计划在6月底峰会上讨论是否授予乌克兰候选国地位。

一些欧盟国家主张不应操之过急。法国主管欧洲事务的国务部长克萊芒·博纳22日告诉法国J电台,欧盟接收乌克兰为成员将是“很长时间”以后的事。“我们得诚实点,要说乌克兰会在半年或者一两年内加入欧盟,那是在撒谎。”

波兰则主张欧盟火速接纳乌克兰。杜达称,俄乌冲突表明欧洲事务需要美国更多介入,包括军事和经济方面。

联合国难民事务高级专员公署数据显示,2月24日以来,已有逾600万人离开乌克兰,大部分涌入周边中东欧国家,波兰接收人数最多,已超过330万人。

全民共享中华文化数字化成果

——透视《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》。该意见聚焦战略目标和战略重点,对战略路径和步骤作出重点部署,是推动实施国家文化数字化战略、建设国家文化大数据体系的框架性、指导性文件。

文化数字化,是让文化更“活”更火的重要途径,是要通过创造性转化、创新性发展使文化产品让老百姓“百看不厌”“惊喜不断”。实施国家文化数字化战略,将如何丰富我们未来的文化生活?新华社记者采访了有关专家。



一位市民在体验AR数字博物馆。新华社发

全景呈现·全民共享

谈到这一意见出台的意义,中国文化产业协会副会长范周表示,意见的出台解决了目前文化数字化的四梁八柱问题,是实现党领导下数字文化治理的系统工程。

意见明确,到“十四五”时期末,基本建成文化数字化基础设施和服务平台,形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年,建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系,中华文化全景呈现,中华文化数字化成果全民共享。

中宣部文改办原副主任、一级巡视员高书生说,中华文化全景呈现,是实施国家文化数字化战略的最终目标。要实现这一目标,首先需要统筹利用已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,全面梳理中华文化资源,提取具有历史传承价值的中华文化元素、符号和标识,丰富中华民族文化基因的当代表达。

“中华文化全景呈现,既是中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展的重要途径,也是中华文化借助数字化工具实现全民共享的体现。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说。

新场景·新体验

未来,了解一座城市或许不用再走街串巷,城市文化将有数字化体验这一新的游览方式。

“发展数字化文化消费新场景,大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。”这是意见提出的八项重点任务之一。

清华大学中国发展规划研究院执行副院长杨永恒说,数字技术从内容建设、展示方式、传播途径、交互手段等方面丰富了用户的文化体验,使数字文化生活日益融入人民群众生活并成为一种需要,而且越来越多地呈现线上线下一体化、在线在场相结合的新特征。

“数字化文化消费是轻资产的,可以卖衍生品、可以卖IP(知识产权)、可以做沉浸式餐饮,场景不限于线下,也不限于实际体验。”北京大学文化产业研究院学术委员会主任陈少峰认为,可以把城市旅游与数字技术结合,实现沉浸式和交互式的旅游体验。

智慧图书馆·公共文化云

意见提出的重点任务中,还包括统筹推进国家文化大数据体系、全国智慧图书馆体系和公共文化云建设,增强公共文化数字内容的供给能力,提升公共文化服务数字化水平。

陈少峰说,公共文化云就是所有的文化资源数字化以后形成的线上综合系统,这类公共服务将会惠及更多人群。

在傅才武看来,公共文化数字化的重要性,就在于它是实现我国公共文化服务均等化的重要路径。智慧图书馆体系与公共文化云建设在当中发挥着重要的作用。

“经过数字化加工整理,通过多终端的广泛传播,文化资源就会走出博物馆、图书馆,跨越时空限制,让人们随时共享悠久璀璨的中华优秀传统文化。”傅才武说。 新华社北京5月23日电



倡村新时代美德健康生活方式

服务他

仁者爱人 助人为乐 扶危济困 重信守诺 成人达己

山东省文明办